Mochte man einen Punkt in der Ebene verschieben, so muss man angeben um wie viele
Einheiten er in x — bzw. in y — Richtung verschoben werden soll.

Verschiebt man z. B. den Punkt A(1/1) um 4 Schritte in x — Richtung und dann um 2 Schritte in
y — Richtung, dann erhalt man den Punkt B(5/3).

Solche Verschiebungen nennen wir in Zukunft Vektoren und bezeichnen sie mit @, b, ¢ usw.

Sie werden graphisch durch Pfeile dargestellt.

N

Im vorliegenden Fall hat man also den Vektor U = ( ) Da der Vektor u die Verschiebung des

N

4

2). Die Zahlen 4 und 2 werden

Punkte A zu Punkt B darstellt, schreibt man auch u = AB = (

Koordinaten des Vektors U genannt. Er hat somit die Koordinatendarstellung u = AB = (;)

Zwei Vektoren sind gleich, wenn sie dieselbe Koordinatendarstellung haben.

F(13/4)

v=(4,2)

E(8/2)

Der Vektor G = AB = (;L) hat genau die gleichen Koordinaten wie der Vektor v = EF = (;)

Man sieht auch, dass gleiche Vektoren parallel, gleich lang und gleich gerichtet sind.



Ein Vektor wird Gegenvektor genannt, wenn er entgegengesetzt gerichtet ist.

B(9/3)

Esseii=AB = (4), dann lautet der Gegenvektor =4 = BA = ('4).

2 -2

Der Vektor, der einen Punkt mit sich selbst verbindet, hei3t Nullvektor PP. Er wird mit

0 bezeichnet und hat die Koordinaten 0, 0. Folglich lautet seine Koordinatendarstellung

=_ (0

0= (0)'

Der Vektor, der von einem Punkt A zu einem Punkt B verlauft, wird auch Verbindungsvektor

AB genannt. Sei A(ai/az) und B(bi/b2), dann gilt fiir den Verbindungsvektor AB = (El 21>. In
2742

obigem Beispiel hat der Verbindungsvektor AB die Koordinatendarstellung

3= - (1)=(0)

Bisher wurde die Lage eines Punktes P im Koordinatensystem durch Angabe seiner x —und y
— Koordinate beschrieben. Mithilfe des Vektors 0P, der den Koordinatenursprung mit dem

Punkt P verbindet, kann man auch den Punkt P beschreiben. Dieser Vektor 0P wird als
Ortsvektor bezeichnet und wird mit demselben Buchstaben wie der zugehdrige Punkt
bezeichnet. Der Ortsvektor g eines Punktes A(ai/az) ist der Vektor, der den Ursprung mit dem

Punkt A verbindet. Der Punkt A und sein Ortsvektor a haben dieselben Koordinaten

i=0A= A(4/2) (2;)

a=(4/2)




